

新春走基层

驻村第一书记的年终总结与展望

本报融媒体记者 高会鹏 见习记者 李佩

2月5日,雪后初晴,一大早乔德超就来到菇棚前打扫积雪,他边扫边开玩笑地说:“我这棚里可种着几十万块钱呢!金贵着呢!”

乔德超是宁陵县石桥镇前赵村花菇种植大户,是“第一个吃螃蟹的人”。说起自己种植花菇增收致富的事,乔德超连连夸起了驻村第一书记薛俊民。

“我们这家家户户都是种梨树,谁家胡倒腾敢种菌菇?这还不是薛书记鼓励我走出了第一步。”乔德超说,薛俊民不仅帮他申请项目资金建设大棚,还帮他对接种植技术,就连销售都操心跑腿对接。第一年他就增收10多万元。

1月30日,在薛俊民的积极协调对接下,省高级人民法院、商丘市中级人民法院、郑东新区法院春节消费扶贫采购,到前赵村买了3000余斤花菇。看着到账的18万元花菇款,乔德超心里乐开了花,也更激发了其他村民跟着他种花菇的决心。

石桥镇前赵村是河南省高级人民法院的帮扶村,2022年12月,该院派薛俊民任前赵村驻村第一书记。想起当初情景,军人出身的薛俊民坦诚地说:“我

是当初不想来,现在不想走。”

进工厂、钻温棚、看驴场……就在大雪前的1月31日,记者来到前赵村,看见薛俊民正忙得团团转。大雪在即,他不敢有丝毫马虎,一切都得提前做准备。

“看预报这次风雪大,我得确保大棚、养殖场的保温和加固万无一失。”顶着凛冽的寒风,薛俊民在前赵村的乡村振兴产业园里来回穿梭忙碌着。

一年多时间,前赵村的花菇棚、养驴场、鱼虾塘及金蝉孵化场等产业,如雨后春笋般蓬勃发展。

产业增加了,效益如何?薛俊民对前赵村的产业如数家珍:2023年,花菇大棚增收13万元,肉驴养殖增收20多万元,金蝉“像黄金一样论克卖”,销售额有200多万元;多个产业带动村民在家门口就业,人均增收约3万元……

多年来,经过省高级人民法院驻村帮扶工作队的接力帮扶,前赵村顺利实现稳定脱贫。目前,全村还有5户因病易返贫监测户10人。

“薛书记,村民都到村室了,您回来发一下慰问品吧……”正在菇棚的薛

俊民接通手机,前赵村党支部书记武长峰说。他匆匆赶回村室,礼品陆续有序发放,村民脸上洋溢着欢快的笑容。

此时,薛俊民和武长峰转头走进村室,抬着一台彩电向村委对面的赵永秀家中走去。今年78岁的赵永秀一家7口人,6人因智障生活难以自理。春节临近,为让赵永秀一家能看上春晚,薛俊民把自己的一台彩电送了过来。此外,薛俊民在2023年年底就向省高级人民法院打了报告,为他们申请资金整修房屋、购置家具及生活用品。

少说多干,这是薛俊民在部队养成的习惯,保持至今。

“我们村的老人孩子现在都能挣钱,没事转悠着捡拾一些带有金蝉卵的树枝,在村头的孵化场一根就能卖三毛钱,一天能赚个几十块钱。”前赵村年过六旬的武中高说。

确实,前赵村无闲人,男女老少都可参与到村里的产业项目中来:养驴、打料;捡蝉枝、做孵化;装菌棒、种花菇……只要人不懒,劳动一天就能有几十元,甚至上百元的收入。

“总结一下发现,今年村里的发展超出预期,明年要更进一步。发展规划我都谋划好了。”拿起一个已经露出头的花菇棒,薛俊民充满信心地说,上产业必须符合当地实际,不能做无本之木、无源之水的事。结合宁陵县有22万亩梨园的独特资源优势,在充分考察调研后上马花菇种植产业。实践证明这条路他走对了。

花菇以丰富的营养和防病、健身、延缓衰老等作用深受国内外消费者喜爱。薛俊民透露,预计宁陵县可年产1亿根菌棒。按每亩地建两个花菇大棚,每棚约8000根菌棒,每根菌棒利润约8元计算,种植花菇亩均增收约13万元。

“我的计划就是变废为宝,用宁陵的梨木资源发展花菇种植产业,将前赵村打造成河南省花菇种植产业专业村。”谈及新年的发展规划,薛俊民劲头十足,2024年在电商销售花菇的基础上,他要利用村办种植合作社引导村民扩大花菇种植规模,上马花菇深加工产业,持续延长、壮大产业链条,为前赵村探寻一条可持续的产业振兴之路。

柘城县

政府补贴商家让利 消费活力持续释放

本报讯(记者 张猛 通讯员 马学贤)2月5日,柘城县2024年“金龙贺岁 福满柘城”春节促消费活动正式启动,各大企业、商家纷纷响应,联袂让利,群众购房、购车、购物等热情高涨,春节消费市场一片火热。

春节期间,按照政府补贴、商家让利、银行匹配的原则,柘城县政府筹措财政补贴资金500多万元,通过发放消费券和消费补贴的方式对群众购车、买房、购物等进行大额补贴。除此之外,各大商家也联袂让利,特别是各大房地产企业纷纷推出了各有特色的优惠购房政策。

政府消费补贴加企业让利吸引了不少群众购置房产。居民赵孟香就趁着这次政府补贴政策,定下了自己早就相中的一套房子。赵孟香说:“外出打工回来了,想着咱咱家的买房政策比较好,有政府的补贴、有商家的让利,而且如果买的面积多的话,补贴会更多,就决定买一套。”

春节促消费活动期间,政府对购车的消费者按照购车价5%的标准给予补贴。此项补贴政策助推了春节前的购车热潮。“政府补贴3000多元,车价总共才7万多元,感觉非常划算,就趁着这个机会把车买回家了。”远襄镇居民宋伟在购买了自己心仪的汽车后高兴地说。

柘城县的各大商场超市也迎来了春节前的购物热潮,各个商家都提前着手备足了货源。柘城欧亚银邦超市主管孙秀英说:“这一次政府的补贴优惠力度非常大,群众的购买欲望也非常强烈,我们超市更是提前备足了货源,同时用优质的服务为大大消费者提供一个良好的购物环境。”

宁陵县政务服务中心

节前政务不断档 服务质量不打折

本报讯(记者 高会鹏)2月7日,宁陵县政务服务中心大厅里人来人往,前来办理各种业务的群众络绎不绝,大厅志愿者有序引导群众到相应窗口办理业务,他们热心周到服务受到群众一致称赞。

春节临近,宁陵县政府审批和政务信息管理局政务服务中心深入贯彻以人民为中心的服务理念,提前部署、精心安排,启动了全方位服务群众的专项工作,确保节前政务服务不断档、质量不打折。

全面开放窗口服务,延长办公时间。为满足广大人民群众节前办理各类审批事项的需求,该政务服务中心决定调整并延长服务时间,各窗口单位将根据实际情况延后下班,部分高频业务窗口甚至推出周末无休服务,充分保障各项审批服务工作的连续性和便捷性。

优化线上服务流程,推行“零跑腿”模式。进一步升级和完善网上办事大厅功能,提供包括预约办理、在线申报、进度查询等在内的全流程线上服务,鼓励和引导群众通过网络途径进行各类行政审批事项的申报与办理,实现政务服务“零跑腿”。

开展集中办件活动,提高服务效率。组织开展年前集中办件周活动,对涉及民生热点的户籍迁移、社保缴纳、企业注册变更等业务进行集中处理。同时,加强内部协调联动,简化审批流程,缩短办理时限,以高效快捷的服务回应群众期盼。

贴心便民举措,提升服务质量。考虑到岁末年初特殊时段,该政务服务中心增设临时咨询服务台,提供各类政策解读、业务指导及现场答疑服务。此外,还特别为老年人、行动不便等特殊群体开通绿色通道,提供一对一全程帮办代办服务,确保每一位来访群众都能感受到温馨、高效的政务服务。

强化服务监督,确保公正公开透明。该县加大对窗口工作人员的培训力度,严格遵守首问负责制、限时办结制等规章制度,并设立举报投诉热线,接受社会各界对政务服务工作的监督,确保年前政务服务各项工作规范有序、公正公平公开。

柘城县

文艺演出暖人心 爱心陪老迎新春

本报讯(记者 张猛 通讯员 马学贤 任浩宏)春节临近,来自社会各界的爱心志愿者来到柘城县张桥镇敬老院,表演了喜庆的盘鼓、扇子舞、手绢舞等文艺节目,为老人送去欢乐和新春的祝福。

文艺志愿者们精心准备的节目受到老人们的热烈欢迎。演出在大合唱《共筑中国梦》中拉开了序幕,歌曲《绣红旗》等节目赢得了老人们的阵阵掌声,舞蹈《中国美》等精彩节目将演出推向一个又一个高潮。台上载歌载舞,表演者激情满怀,台下老人们精神矍铄、兴高采烈。整场演出节奏明快、充满欢乐。

敬老院院长杨翠莲高兴地说:“我年轻的时候就喜欢跳舞唱歌,这场演出让我非常开心。”

“每逢佳节倍思亲。过春节的时候养老院的老人也希望有人陪伴,但他们大多数都是无儿无女。因此,我们还组建了一个爱心团队,春节期间陪伴他们。”柘城县“商丘好人”李金亮说。

乡村「驴信」的新年新打算

本报融媒体记者 高会鹏 实习生 徐冬

联系发货、清扫驴舍、筹建新养殖场……进入2024年,乡村「驴信」王思魁更加忙碌了,一边盘点在老养殖场给「驴宝宝」盖「新房」,一边要对接盘活一家标准化新养殖场。用王思魁的话来说:“新年要有新气象,新年更要有新作为。”

已过不惑之年的王思魁是宁陵县天牧业养殖专业合作社理事长、宁陵县华堡镇彭庄村党支部书记,拥有商丘市劳动模范、宁陵县优秀共产党员等荣誉称号,称得上是宁陵、商丘肉驴养殖业的“排头兵”。截至目前,王思魁的养殖场内有大小肉驴400余头,他成了远近闻名的「驴信」。

“别人都不明白我咋回村发展了?没有啥目的。我就是要回到生我养我的彭庄村,创业搞养殖,践行一个共产党员的初心,带动乡亲脱贫致富。”想起返乡的初衷,王思魁如是说。

2003年,土木工程专业的王思魁,凭着过硬的技术和吃苦耐劳的精神,很快在山西省组建了自己的建筑队。经过10多年的发展,建筑队又发展成为建筑公司,资产2000多万元。2017年,在当地党委、政府的号召和全体村民的期盼下,王思魁放弃自己的公司和事业,毅然决然地返乡竞选村干部,并被高票推选为彭庄村党支部书记。上任后,他做的第一件事就是投资1000多万元创办了天牧业养殖专业合作社。

“俗话说,毛驴全身都是宝。驴肉的鲜美人人称道,驴皮可以熬制阿胶,价格不菲。养驴的市场前景很不错,我看准了这一点。”王思魁说,肉驴免疫力强,养殖技术简单。

记者看到,王思魁的养殖场购置了3台花生摘果机,每逢花生采摘时,他派人义务为彭庄村和周边村庄的乡亲们挖掘、摘果。以前上千亩废弃的花生秸秆被他“变废为宝”,粉碎后作为肉驴全年的饲料,还解决了秸秆处理难题。

一人富不算富,全村富才是富。为了践行自己的初心,王思魁在养殖场招工,优先安置村里的困难群众就业。在此基础上,养殖场以合作社的形式运行,为村内困难户免费提供母驴,困难户可以在家代养,合作社再以高价回收驴驹。

王思魁算了一笔账:以每户代养2头驴,一年生养2头驴驹计算,每户年收入就是1万多元。

龙年又至,王思魁干劲更足了。他说,经过多方考察,发现音乐可有效刺激驴的中枢神经,让其保持兴奋状态增加运动量,以提高新陈代谢能力和瘦肉率。目前,他已经把“音乐驴”的商标注册下来了,养殖场的音响也安装好,每天固定让养殖场的肉驴听4个小时的音乐。

“养殖必须上规模才能见成效。我计划把现在的养殖场逐渐翻新为「驴宝宝」育种中心,同时,对接盘活一家标准化养殖场,到时规模将比现在翻两番。”谈及发展规划,王思魁信心十足,他准备吸纳更多的农户加入合作社,让他们入股参与分红,或者让他们到养殖场打工增加收入,教他们养殖技术、帮他们创业,带动更多的乡亲增收致富,从而助力宁陵县的肉驴养殖产业转型升级。



▲近日,柘城县容湖国家湿地公园、千树园景区装扮一新,高挂的红灯笼、龙凤呈祥彩灯十分抢眼,处处洋溢着喜庆祥和的节日气氛。据了解,该县还在景区打造了灯光秀、美食街等特色项目。张超摄



▶2月5日,宁陵县书协文化志愿者走进葛天城小区义写春联。现场,中国书协会员、河南省书协会员纷纷挥毫泼墨,以不同的书体为群众义写春联600余副。本报融媒体记者 高会鹏 摄

柘城县

火辣产业奏响致富“椒”响曲

本报讯(记者 张猛 通讯员 马学贤)临近春节,柘城县辣椒大市场内人头攒动,车辆进进出出,销售十分红火,每天的辣椒交易量达600吨。作为全国重要的辣椒交易集散地和河南省辣椒出口第一大县,柘城县集聚了全国各地的辣椒,年交易量70多万吨,交易额超过100亿元。

柘城县辣椒大市场商户陈丽告诉记者:“柘城县被命名为‘中国三樱椒之乡’,三樱椒又名朝天椒,十三香、老干妈等知名厂家都使用三樱椒8号作为主配料。”

据了解,为加快推动辣椒产业提质增效、提档升级,柘城县以三樱椒为主,采取土地托管入股、小块并大块联产联营等形式,流转500亩以上的种植基地超过30个,签订辣椒订单面积28万亩,同时进一步拉长产业链,大力发展辣椒精深加工。

柘城县三樱汇食品有限公司董事长陈传魁介绍:“我们生产的这个辣椒蓄有13个口味,相对来说要比单纯的卖原料利润高了很多。”

目前柘城县三樱汇食品有限公司推行“龙头企业+合作社+基地+

脱贫户”模式,每天生产望仙楼辣椒系列产品2000多吨,出口“一带一路”沿线10多个国家。

近年来,柘城把辣椒作为乡村振兴的支柱产业,实施辣椒产业提升行动,培育了望仙楼、辣得鲜、红立方等农业产业化龙头企业26家,辣椒年加工能力超过30万吨,形成了集品种研发、规模种植、精深加工、仓储物流为一体的全链条产业。

“全县有20万人在辣椒产业链上实现了稳定增收,有10万多名群众通过辣椒产业实现了脱贫致富。”柘城县乡村振兴局局长夏茂林说。